

Antwort

des Ministeriums für Wissenschaft, Weiterbildung und Gesundheit

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Lea Heidbreder (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)

- Drucksache 19/336 -

Finanzielle Situation der Studierendenwerke in Rheinland-Pfalz

Die **Kleine Anfrage – Drucksache 19/336** – vom 15. Juli 2026 hat folgenden Wortlaut:

Die Studierendenwerke in Rheinland-Pfalz leisten einen unverzichtbaren Beitrag, um Studierende in ihrem Alltag zu unterstützen. Sie leisten Betreuungsarbeit in den Bereichen Gesundheit, Soziales oder Finanzen, sie betreiben Mensen und Wohnheime, sie bieten Kinderbetreuungs- und Kulturangebote an und vieles mehr. Die Studierendenwerke finanzieren sich überwiegend aus den Studierendenwerksbeiträgen innerhalb der Semesterbeiträge der Studierenden, selbst erwirtschafteten Einnahmen sowie Zuschüssen des Landes. Durch allgemeine Preissteigerungen, aber auch durch teils veraltete bauliche Infrastruktur und das veränderte Nutzungsverhalten von Studierenden, sind die Haushalte der Studierendenwerke zum Teil erheblich belastet. Um die angespannte finanzielle Situation kompensieren zu können, müssen in letzter Konsequenz Essenspreise, Studierendenwerksbeiträge innerhalb der Semesterbeiträge usw. erhöht werden.

Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:

1. Wie hat sich die finanzielle Unterstützung des Landes Rheinland-Pfalz für die Studierendenwerke über die vergangenen zehn Jahre entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Haushaltstitel und Jahr)?
2. Wie haben sich die Studierendenwerksbeiträge innerhalb der Semesterbeiträge über die vergangenen zehn Jahre entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Studierendenwerk und Jahr)?
3. Wie hat sich die allgemeine Inflation in den vergangenen zehn Jahren entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Jahr)?
4. Wie hat sich der prozentuale Anteil der Essenszuschüsse des Landes an den Gesamtkosten für die Mensaverpflegung über die vergangenen zehn Jahre entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Studierendenwerk und Jahr)?
5. Wie hat sich der durchschnittliche Preis für ein Wohnheimzimmer über die vergangenen zehn Jahre entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Hochschulstandorten)?

Das **Ministerium für Wissenschaft, Weiterbildung und Gesundheit** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit angefügtem Schreiben beantwortet.



Ministerium für Wissenschaft, Weiterbildung und Gesundheit
Postfach 32 20 | 55022 Mainz

Präsidenten des
Landtags Rheinland-Pfalz
Herrn Matthias Lammert, MdL
Platz der Mainzer Republik 1
55116 Mainz

DER MINISTER

Mittlere Bleiche 61
55116 Mainz
Telefon 06131 16-0
Telefax 06131 16-29 57
clemens.hoch@mwwg.rlp.de
www.mwwg.rlp.de

06.08.2026

**Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Lea Heidbreder
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN):
betr. Finanzielle Situation der Studierendenwerke in Rheinland-Pfalz
- Drucksache 19/336 -**

Die Kleine Anfrage beantworte ich namens der Landesregierung wie folgt:

Zu Frage 1:

Im Doppelhaushalt 2025/26 unterstützt die Landesregierung die wertvolle und wichtige Arbeit der Studierendenwerke mittels vier unterschiedlicher Haushaltstitel. Der Titel 684 71: „Psychosoziale Beratung von Studierenden“ in Kapitel 1513 (450.000 Euro) wurde erstmals im Jahr 2025 eingeführt, weshalb keine Zeitreihe erstellt werden kann.

Der Titel 893 03: „Investitionszuschüsse an die Studierendenwerke“ in Kapitel 15 02 wurde erstmals 2019 eingeführt, da seit 2019 der LBB für Baumaßnahmen erst ab einem Wert von 40.000 Euro zuständig ist und die Studierendenwerke die Kosten für Investitionsmaßnahmen unterhalb dieses Betrages selbst tragen müssen.

Tabelle 1: Entwicklung des Investitionskostenzuschusses 2019–2026

2019	2020	2021	2022	2023	2024	2025	2026
700.000 €	700.000 €	700.000 €	700.000 €	700.000 €	700.000 €	800.000 €	800.000 €

Quelle: Haushaltsplan 2019/2020, Haushaltsplan 2021, Haushaltsplan 2022, Haushaltsplan 2023/2024, Haushaltsplan 2025/2026

Der Titel 684 04: „Förderung der Kinderbetreuung an Hochschulen“ in Kapitel 15 02 steht den Studierendenwerken nicht exklusiv zur Verfügung, sondern auch anderen Trägern an Hochschulstandorten. Für jede förderfähige Gruppe ist ein Zuschuss von 10.000 Euro vorgesehen, um die ungedeckten Trägerkosten abzubilden.

Tabelle 2: Entwicklung Haushaltsansatz zu Förderung der Kinderbetreuung 2017–2026

2017	2018	2019	2020	2021
510.000 €	510.000 €	510.000 €	510.000 €	510.000 €
2022	2023	2024	2025	2026
510.000 €	510.000 €	510.000 €	510.000 €	510.000 €

Quelle: Haushaltsplan 2017/2018, Haushaltsplan 2019/2020, Haushaltsplan 2021, Haushaltsplan 2022, Haushaltsplan 2023/2024, Haushaltsplan 2025/2026

Die Mittel aus Titel 684 03: „Zuschüsse an die Studierendenwerke“ in Kapitel 15 02 werden den Studierendenwerken zur Verbilligung der Essenspreise für Studierende zur Verfügung gestellt.

Tabelle 3: Entwicklung Landeszuschüsse zum Mensabetrieb 2017–2026

2017	2018	2019	2020	2021
5.611.200 €	5.611.200 €	5.611.200 €	5.611.200 €	5.611.200 €
2022	2023	2024	2025	2026
5.611.200 €	5.611.200 €	5.611.200 €	5.779.200 €	5.779.200 €

Quelle: Haushaltsplan 2017/2018, Haushaltsplan 2019/2020, Haushaltsplan 2021, Haushaltsplan 2022, Haushaltsplan 2023/2024, Haushaltsplan 2025/2026

Zu Frage 2:

Als Stichtag ist jeweils der Betrag zu Beginn des Wintersemesters an den Hauptstandorten angegeben.

Tabelle 4: Höhe Sozialbeiträge Studierendenwerk Kaiserslautern

2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023	2024	2025	2026
79 €	89 €	89 €	89 €	89 €	89 €	99 €	109 €	125 €	135 €

Quelle: Verkündigungsblätter/Amtliche Bekanntmachungen der betroffenen Hochschulen (Hochschule Kaiserslautern; TU Kaiserslautern bzw. RPTU Kaiserslautern)

Tabelle 5: Höhe Sozialbeiträge Studierendenwerk Koblenz

2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023	2024	2025	2026
89 €	89 €	89 €	89 €	89 €	89 €	89 €	89 €	89 €	104 €

Quelle: Mitteilungsblätter der betroffenen Hochschulen (Hochschule Koblenz; Universität Koblenz-Landau bzw. Universität Koblenz)

Tabelle 6: Höhe Sozialbeiträge Studierendenwerk Mainz

2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023	2024	2025	2026
89 €	94 €	94 €	94 €	94 €	94 €	104 €	104 €	109 €	114 €

Quelle: Mitteilungsblätter bzw. Veröffentlichungsblätter der betroffenen Hochschulen (TH Bingen, Hochschule Mainz, JGU Mainz)

Tabelle 7: Höhe Sozialbeiträge Studierendenwerk Trier

2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023	2024	2025	2026
99 €	109 €	109 €	109 €	109 €	109 €	109 €	129 €	129 €	129 €

Quelle: Verkündungsblatt bzw. „publicus“ der betroffenen Hochschulen (Universität Trier, Hochschule Trier)

Tabelle 8: Höhe Sozialbeiträge Studierendenwerk Vorderpfalz

2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023	2024	2025	2026
85 €	90 €	95 €	95 €	95 €	95 €	105 €	125 €	125 €	140 €

Quelle: Hochschulanzeiger, Veröffentlichungsblätter bzw. Verkündigungsblätter/Amtliche Bekanntmachungen der betroffenen Hochschulen (Hochschule Worms, HWG Ludwigshafen, JGU Mainz, RPTU Kaiserslautern)

Zu Frage 3:

Es wird der Verbraucherpreisindex (VPI) des Statistischen Bundesamtes zugrunde gelegt. Das aktuelle Basisjahr ist dabei das Jahr 2020.

Tabelle 9: Entwicklung Verbraucherpreisindex 2017–2026

2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023	2024	2025	2026
96	97,9	99,4	100	103	109,5	116,4	119	121,9	124

Quelle: Statistisches Bundesamt

Zu Frage 4:

Die Angaben zu Zuschusshöhe und den Kosten sind in Euro angegeben. Die Angaben für 2026 liegen noch nicht vor.

Die nachfolgenden Angaben bezüglich der Kosten sind aufgrund der Auswirkungen der Corona-Pandemie nicht aussagekräftig bzw. nur eingeschränkt vergleichbar (z. B. aufgrund von Mensaschließungen).

Tabelle 10: Entwicklung Landezuschuss und Mensakosten Studierendenwerk Kaiserslautern

Jahr	2016	2017	2018	2019	2020
Landeszuschuss	973.758	997.908	1.038.422	1.083.856	1.123.247
Kosten Mensaverpflegung	4.562.299,52	4.862.972,34	5.354.241,52	5.753.176,35	3.695.215,50
Anteil Landeszuschuss	21,34 %	20,52 %	19,39 %	18,83 %	30,39 %
Jahr	2021	2022	2023	2024	2025
Landeszuschuss	1.121.892	1.120.929	1.117.494	1.116.531	1.111.467
Kosten Mensaverpflegung	3.144.725,97	5.642.386,68	5.721.821,04	5.530.396,73	5.542.557,76
Anteil Landeszuschuss	35,67 %	19,86 %	19,53 %	20,18 %	20,05 %

Quellen: Landeszuschuss gemäß Bescheid, Kosten gemäß Angaben des StW Kaiserslautern

Tabelle 11: Entwicklung Landezuschuss und Mensakosten Studierendenwerk Koblenz

Jahr	2016	2017	2018	2019	2020
Landeszuschuss	799.274	807.411	838.488	861.219	873.677
Kosten Mensaverpflegung	3.337.652,79	3.423.932,44	3.491.253,91	3.622.389,08	2.226.259,36
Anteil Landeszuschuss	23,94 %	23,58 %	24,01 %	23,77 %	39,24 %
Jahr	2021	2022	2023	2024	2025
Landeszuschuss	876.494	879.311	877.492	916.405	1.009.373
Kosten Mensaverpflegung	1.719.136,15	2.670.011,97	3.286.871,88	3.378.465,49	3.533.754,81
Anteil Landeszuschuss	50,98 %	32,93 %	26,69 %	27,12 %	28,56 %

Quellen: Landeszuschuss gemäß Bescheid, Kosten gemäß Angaben des StW Koblenz

Tabelle 12: Entwicklung Landezuschuss und Mensakosten Studierendenwerk Mainz

Jahr	2016	2017	2018	2019	2020
Landeszuschuss	1.770.826	1.852.948	1.894.728	1.821.632	1.796.223
Kosten Mensaverpflegung	9.776.081,98	10.357.933,01	12.002.636,63	10.855.146,77	7.144.591,01
Anteil Landeszuschuss	18,11 %	17,88 %	15,78 %	16,78 %	25,14 %
Jahr	2021	2022	2023	2024	2025
Landeszuschuss	1.800.614	1.804.314	1.817.184	1.810.742	1.849.844
Kosten Mensaverpflegung	6.689.507,89	8.396.303,11	9.437.227,64	9.455.565,87	10.590.133,65
Anteil Landeszuschuss	26,91 %	21,48 %	19,25 %	19,15 %	17,46 %

Quellen: Landeszuschuss gemäß Bescheid, Kosten gemäß Angaben des StW Mainz

Tabelle 13: Entwicklung Landezuschuss und Mensakosten Studierendenwerk Trier

Jahr	2016	2017	2018	2019	2020
Landeszuschuss	965.181	952.392	938.788	901.340	860.650
Kosten Mensaverpflegung	4.606.021	4.176.113	4.022.579	3.953.977	2.222.720
Anteil Landeszuschuss	20,95 %	22,80 %	23,33 %	22,79 %	38,72 %
Jahr	2021	2022	2023	2024	2025
Landeszuschuss	855.442	854.492	855.590	829.376	859.500
Kosten Mensaverpflegung	1.937.558	3.164.733	3.567.851	3.401.173	3.554.927
Anteil Landeszuschuss	44,15 %	27,00 %	23,98 %	24,38 %	24,17 %

Quellen: Landeszuschuss gemäß Bescheid, Kosten gemäß Angaben des StW Trier

Tabelle 14: Entwicklung Landezuschuss und Mensakosten Studierendenwerk Vorderpfalz

Jahr	2016	2017	2018	2019	2020
Landeszuschuss	754.609	761.495	780.393	796.886	807.739
Kosten Mensaverpflegung	2.710.418,66	2.983.429,64	3.821.578,60	3.339.847,54	1.774.785,04
Anteil Landeszuschuss	27,84 %	25,52 %	20,42 %	23,85 %	45,51 %
Jahr	2021	2022	2023	2024	2025
Landeszuschuss	807.615	802.766	794.996	789.938	798.572
Kosten Mensaverpflegung	1.527.943,22	3.320.811,97	3.108.036,05	2.739.989,45	2.980.642,08
Anteil Landeszuschuss	52,85 %	24,17 %	25,57 %	28,82 %	26,79 %

Quellen: Landeszuschuss gemäß Bescheid, Kosten gemäß Angaben des StW Vorderpfalz

Zu Frage 5:

Die Informationen können den nachfolgenden Tabellen entnommen werden. Die durchschnittlichen Mietpreisangaben sind in Euro dargestellt.

Studierendenwerk Kaiserslautern

Tabelle 15: Durchschnittswohnheimmiete Standort Kaiserslautern

Jahr	2016	2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023	2024	2025	2026
Mietpreis	234	235	236	237	237	243	258	283	287	293	294

Quelle: Studierendenwerk Kaiserslautern

Tabelle 16: Durchschnittswohnheimmiete Standort Pirmasens

Jahr	2016	2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023	2024	2025	2026
Mietpreis	276	276	276	276	276	276	276	301	301	301	301

Quelle: Studierendenwerk Kaiserslautern

Tabelle 17: Durchschnittswohnheimmiete Standort Zweibrücken

Jahr	2016	2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023	2024	2025	2026
Mietpreis	227	227	227	227	227	227	227	252	252	268	268

Quelle: Studierendenwerk Kaiserslautern

Studierendenwerk Koblenz

Tabelle 18: Durchschnittswohnheimmiete Standort Koblenz

Jahr	2016	2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023	2024	2025	2026
Mietpreis	258,04	259,44	268,11	275,96	270,15	281,33	289,89	306,43	306,49	341,29	352,92

Quelle: Studierendenwerk Koblenz

Tabelle 19: Durchschnittswohnheimmiete Standort Remagen

Jahr	2016	2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023	2024	2025	2026
Mietpreis	240,37	244,44	263,29	272,81	252,58	309,14	321,48	338,62	338,62	353,56	358,09

Quelle: Studierendenwerk Koblenz

Studierendenwerk Mainz

Tabelle 20: Durchschnittswohnheimmiete Standort Mainz

Jahr	2016	2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023	2024	2025	2026
Mietpreis	342,36	345,11	346,11	356,81	372,20	363,07	356,73	394,27	396,43	398,29	404,94

Quelle: Studierendenwerk Mainz

Tabelle 21: Durchschnittswohnheimmiete Standort Bingen

Jahr	2016	2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023	2024	2025	2026
Mietpreis	335,58	336,41	336,41	348,91	353,44	347,92	380,99	378,56	385,41	387,65	391,70

Quelle: Studierendenwerk Mainz

Studierendenwerk Trier

Tabelle 22: Durchschnittswohnheimmiete Standort Trier

Jahr	2016	2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023	2024	2025	2026
Mietpreis	242	242	246	246	259	263,54	284,50	292,20	292,20	319	331

Quelle: Studierendenwerk Trier

Studierendenwerk Vorderpfalz

Tabelle 23: Durchschnittswohnheimmiete Standort Landau

Jahr	2016	2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023	2024	2025	2026
Mietpreis	271,41	271,41	279,17	285,83	291,07	304,51	310,86	341,43	370,91	370,91	387,79

Quelle: Studierendenwerk Vorderpfalz

Tabelle 24: Durchschnittswohnheimmiete Standort Ludwigshafen

Jahr	2016	2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023	2024	2025	2026
Mietpreis	261,50	261,50	271,50	271,50	281,50	281,50	281,50	309	341,15	341,15	359,69

Quelle: Studierendenwerk Vorderpfalz



Tabelle 25: Durchschnittswohnheimmiete Standort Worms

Jahr	2016	2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023	2024	2025	2026
Mietpreis	261,69	261,69	271,69	271,69	271,69	271,69	281,69	311,69	340,52	340,52	351,38

Quelle: Studierendenwerk Vorderpfalz

Tabelle 26: Durchschnittswohnheimmiete Standort Germersheim

Jahr	2016	2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023	2024	2025	2026
Mietpreis	189,51	189,51	193,42	203	229,93	255	265	295	297,16	297,16	314,22

Quelle: Studierendenwerk Vorderpfalz

Clemens Hoch